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Teste 2 

Responda sucintamente, mas sempre com justificação.  

1. Um anticiclone estacionário sobre o oceano aos 50𝑁 apresenta a 800𝑘𝑚 do seu centro um 

gradiente horizontal de pressão de 0.6 ℎ𝑃𝑎/100𝑘𝑚. O vento faz um ângulo de 25° com as isóbaras. 

Considere uma densidade do ar 𝜌 = 1.2 𝑘𝑔 𝑚−3. 

a. Esquematize o equilíbrio de forças correspondente à alínea anterior. Calcule o vento. 

b. Estime o movimento vertical aos 1000 m, admitindo que as condições referidas são válidas para 

𝑧 < 1000𝑚. 

c. Estime a tendência da temperatura média da camada 0-1000m, se o gradiente vertical de 

temperatura for −6.5 𝐾 𝑘𝑚−1. 

d. Calcule a vorticidade e a divergência horizontal médias do anticiclone. 

e. Admita que o centro do anticiclone é 10℃ mais frio que a sua periferia (a 800 km do centro). 

Admita que a pressão média à superfície no anticiclone vale 1030 hPa. Estime a sua vorticidade 

aos 850 hPa. 

 

2. Uma aos 35N sondagem fez as seguintes observações: 

: 

Nível Vento rumo Temp 

1000 hPa 10 m/s SW 10℃ 

800 hPa 15 m/s W −5℃ 

600 hPa 20 m/s S −20℃ 

 

a. Represente esquematicamente os vetores vento dos diferentes níveis, os ventos médios de cada 

camada e os correspondentes ventos térmicos. 

b. Usando o esquema anterior indique qual a evolução previsível da temperatura média das 

camadas. 

c. Estime a estabilidade da coluna 1000-600 e caracterize a sua evolução futura. 

d. Calcule vento térmico (vetor) na camada 1000-800. 

e. Calcule a tendência da temperatura média da camada 1000-800. 

 

 

 

  



 

Sugestão de resolução: 

1. 

 

a. 𝑣 = −
𝑓𝑅

2
+

𝑅

2
√𝑓2 +

4

𝜌𝑅
|∇𝑃|𝑐𝑜𝑠𝛼 ≈ 4.26 𝑚𝑠−1 

b. 𝑤 = −
2𝑣 𝑠𝑖𝑛𝛼 ℎ

|𝑅|
≈ −0.45 𝑐𝑚 𝑠−1 

c. No centro do sistema a velocidade horizontal média é nula. Tem-se: 
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d. Usamos diferenças finitas: 
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e. A vorticidade geostrófica satisfaz a condição: 
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ζg(900 ℎ𝑃𝑎) = −0.96 × 10−5 + Δ𝜁𝑔 ≈ 0.73 × 10−5𝑠−1 

Notar que tem sinal positivo. 

 



 

2. Perfil de vento 

 

a. Vento térmico (cf. Figura) 

b. A camada 1000-800 vai aquecer (vento roda sentido horário), a camada (800-600) vai 

arrefecer (vento roda no sentido anti-horário). Notar que estamos no hemisfério norte. 

c. A estabilidade depende do sinal de 
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A estabilidade vai decrescer no devido à tendência das temperaturas médias das camadas. 

d. Vento térmico 

𝑣⃗𝑇1000−800 = 𝑣⃗800 − 𝑣⃗1000 ≈ 7.9 𝑒𝑥 − 7.07 𝑒𝑦 (𝑚𝑠−1) 

e. Tendência da temperatura 
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